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Hablendoseme solicitado un informe acercs de la posibili=-
dad del establecimiente de un Aserrid en 1a poblacion de
Magangué, he rendido el que se encuentra a continuacion, -

La solicitud de un informe de esya clase es una pregunta que
se formula al Ingeniero. En la confeccidn de nuesyro infor-
me hemos tomado como punto de partida la siguiente cuestidn:
Es posible, comercialmente héblando, el establecimiento de
un Aserrie en Magangué 2,

Para dar una respuesta conveniente a la cuestidén anterior
Seé ha subdividido en los siguientes apartes :

Cudl es el merdade actual ¥y probable de les preductes ?

Cudl seria la forma de produccidn mis ventajosa 2

Cual seria el capital neeesario ?

'Cual seria la preduccidn anugl ?

Que ganan01a neta se pedria obtener 2 |

La solucidn de cada une de les anteriores preblemas, hechas
las comparaciones correspondientes, nos daran a‘mi modo de ver,
la respuesta a la cuestidn principal : 8i es pesible el esta-

blecimiento de una empresa maderera en la poblacion de Magangué ?
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Cuél es el mercado actual y probable de los productos ?.

El negocio de maderas en el centro comercial de Magangué es un
renglén de relativa importancia,-El negocio est& en manos de
algunos comerciantes,quienes compran la madere & 1los productores
2 mano,para luego revenderla & las poblaciones de las regiones
de Sabanas de Bolivar, Cauca, La Mojena,Provincia de San Jorge,
Provinecia de Mompox,Calamar,Cartagena,B&rranquilla Yy para la mis-
ma Provincia de Magangué.,

La magnitud de este comerdio nos lo indica la estadistica, que
Por razdén del impuesto que cobra,lleva el Munieipio.- Esa esta-
distica nos suministra el promedio wns introduccién de diez mil
tablas mensualeé.; Entiendese por tabla la madera gque tiene
diez y seis pies de longitud ,un pie de ancho y tres cuartos de
pulgada de espesor.- La Estadistica registra ademés la intro-
duceibn de listones,vigas,alfajias &%.

Una demanda que pierde el Comercio de maderas de Magangzud es

la de la flotilla que compuesta de diez vapores tiene su asien-
t0 en esa poblacibén.- La rezén de que pierda ese comercio 10s
pedidos de la flotilla,que alcanza hasta dé.% 1000, oo mensuales,
es la de no poder‘pr0porcionar la madera en dimensiones especis
les;pues la madera que se obtiene de 1lo0s productores a mano no
varia de dos a tres especificaciones .- Esa flotilla trae la
madera que necesita de Barranquilla dénde hay Aserrios que se
la proporcionan segin las dimensiones especiales gque requieren
1os_vapores .

Ios Aserrios de Barranquilla se abastecen de materia prima de

fh extraida en las cercanias de Magangué,comprandola a medio ©
¢

& un centavo el pie,
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El precio regular conque se vende esa madera ya elaborada en Ba-
rranquilla oscila entre ocho y diez centavos .

Los impuestos municipales son mucho més bajos en el Munieipio de
Magangué que en el de Barranguilla

El Standard de vida de los obreros es también bastante inferior
comparado con el de Barranquilla ,

Los terrenos apropiados para establecimientos industriales son
.menos caros en lMagangué que en Berrenquilla ,

Los Aserrios de Barranquilla para daxf cumplimiento a sus compro-
misos trabajan de dis y de'noche;y no obstante ésto algunas Em-
.presas industrisles de esa ciudadﬂégﬁzn roducir cajas desarma-
das para atender a sus propias necesidades ,

Las consideraciones anteriores parece que nos dan pie para creer
factible la adquisicidén del mercado de Barranquilla;creencia que
se refuerza con el hecho de gque la madera producida a mano en la
regibén de Magangué se vende,aunque en poca escala, en aguella eciu-
dad .

Igual cosa podriamos apuntar del mercado de Cartagensa,ddénde no
existe ningin Aserrio por la imposibilidad d% llevar la madera
en bruto economicamente ; teniendo que abastécerse de la produ-

cida en la regidn del Sinji y Barranquillsa.

Cudl seria la forma de produccién més ventajosa?.

Ante la necesidad de madera para atender a las exigencias del
consumo y que es atendida por la produccidén a mano , he ereido
como 1la forma de produccidn mis ventajosa la que se obtendria

con mAquinas .,

Gon el empleo de maquinaria se podrén aprovechar trozas cuyas

dimensiones hacen que la produccidén a mano se esquive aprove-
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Hay también que por su gran resistencia,como el abarco por % jem-

plo,la produceién a mano no puede beneficisr economicamente .

Cuél es el capital necesario ?

Para poder precisar esta cantidad es necesario hacer un anflisis
previo de la maguinaris que me debe emplear y edificios necesarios
a la instalaseién ,- El valor de los gastos anteriores es lo que
viene a constituir el capital fijo . Ademds se necesita saber el
capital que se requiere para compra de materia prima ,pago de em-
pleados &%. Esto es 1o que viene a constituir el capital movible
de la Empresa .~ La suma de esas dos cantidades nos darén la res-
puesta a la pregunta congue encabezamos este aparte .

A continuacidn tratamos la cuestidén de maquinaria , edifieio y

capital movible .

Cuél seria la produccidén snusl ?.

La contestaciin a esta pregunta nos la daréd la maquinaria que di-

sefilemos de acuerdo con el consumo probable que creemos poder al-

Canzar .

wué ganancia neta se podria obtener ?.

Al final del informe presentamos un presupuesto de ingtalacidn

que comparamos con un valor de produceidén para obtener la contes-

tacidén a esta cuestidn.



MAQUINARIA,
Consideraciones generales .

Para poder adquirir la maguinaria que
vamos & necesitar debemos hacer un andlisis de-las transformacio-
nes que va & suirir la materia prima,es decir lamaders en bruto.
Esa madera en bruto viene en cilindros llamados "trozas " gue son
las qué nosotros vamos a transformar en tablas,listones ,viguetas
y demés productos de dimensiones més o menos ampliazm .

ye Yiffear
(Bara poder 5&*£E§eﬂ? esas operaciones tendremos que emplear una
sierra y un motor capaz de propdrcionarle la fuerza requerida pa-
ra obtener esos productos .- La dimensién de la sierra dependien-
do de las dimensiones de la troza .
Las trozas son traidas eﬁ balsas, aprovechando las aguas del Rio
Magdalena ,d6nde permanecen hasta el momento en que han de ser

beneficiadas ,

~La primera operacidn que habrd que ejecutar seri de extraer la
( :

Xtroza del Rio,por tanto serf necesario un malascate que nos faci-
_____r___‘____._f
lite esta labor, \

Una vez extrafda la troza y montada en el carro del Aserradero se
estd en capacidades de empezar su aprovechamiento,

Las trozas tienen generalmente forma cilindrica y la primera Ope-

Sracién del aserrador es transformarla en un cuadrado rebasnandole
Y

en la direccidén de cuatro tangentes diametralmente oOpuestas,
La parte rebanada viene a constituir 10s desperéicios y el cua-
drado la parte aprovechable ;de modo pues que lo ideal seria sa-

ear un cuadrado de ares maximo,el cual seria uno que tuviera por

lado rafz de dos multiplieado por el radio del circulo de la seéee

cién de la troza, Egto que matemédticamente es cierto ,n0 siempre

es aplicable debido a que algunas trozas tienen uno de sus extre~
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mos dariados con rajaduras gque las afecta parcialmente , y si por
darle la colocacibén reguerida para obtener el cuadrado de aerea
maximd, la rajaduré viene a quedar paralela a la base del carro,
se tendré que todas las piezas que se obtengan de ese cilindro
tendrén en su extremo ese dafio 1o que vendrfa a devalorizar todo.
su produeido y en cambio si se coloca esa rajsdura perpendicular
a la base del carro se obtendrén unas cuantas piezas menos pero

edn un mayor valor comercisl.

La parte A-A rebanada de la troza,los desperdicios ,es de difieil
salida y se le podria destinar a servir de coﬂbustible 0 para el
la fabricacidn de cajas .

En el aprovechamiento de estos desperdicios co@o combustible se
tropezaria con el inconveniente de gque estén demasiados humedos

v que son de maders verde circunstancia que nos obligarfia a al-
macenarls en lugarés a propdsito para que sufriersn una desecacidn
que los hiciera aptos para su empleo como combustible . Ademés,
ain cusndo tuvieramos esas maderas ya seeas su potencia calorifi-
ca es inferior a las masderas que generalmente se emplean en las

calderas como combustible .

En la fabricscién de eajas cuya demanda es de bastante importen-=
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cia ,nos permitiria el aprovechamiento inmediato de los desper-

dicios . En la venta de cajas el pie de la madera sale vendido,
en promedio por eidseo centavos . Es decir um valor que por leo
menos nos devuelve el costo de la materia primsa-. Por esta ra-
z0n he creido mis-econbmico para la empresa dedicar esos desper-
dicios a la fabricacién de cajas ,aunque esto nos aumente el pre-
stpuesto de instalacién con la compra de tres méquinas mas .

Las dimensiones de la madera que se emplea en esta fabricsacidn
son de tres cuartos de pulgads en grueso y de tres pies de large
en cajas de cerveza,kola que son las mis grandes . También se
fabrican cajas para velas ,jabén,licores cuyas longitudes son
inferiores a la de cerveza y kola .

La madera pera’cajas ha de ir agepillada necesitando por cqpsi—
guiente un eepillo mecénico,una trozadora de través pars darle
a la madera la dimensidn requerida y una cantesdora para empare-
jar,

Hecha la descripeidén anterior podemos decir que la maquinaria
necesaria es la siguiente : \
Malacate.
Agerradero .
Motor .
Cepilladora.
Canteadora,

Trozadora,
En el estudio especial que se hard de cada una de estas méquinas,

para determinar su potencie , indiearemos los accesorios corres-

pondientes psrs su perfecto funcionamiento,

Antes de hacer lss considersciones especiales a cada méquina se

va a tratar de un faetor que estd relacionado econ todas ellas :
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Factor este de gran importancia en la adquisicidén de ma-
quinarias pare una empresa industrisl , pues al hacer una mala
inversidén sus reparaciones constantes ,los paros consiguientes,
vienen a influir en la buena marcha de la empresa y sobre lo s
precios de costo.w
POr creer una sintesis muy buens del criterio que debe guiar pa-
ra la compra de maquinaria ,copio & continuacidén algunas frases
relatives del profesor J. A. L. Wellded:

" Cuando hay que hacer una eleccién desde el punto de vista de

la economis entre varias construceiones o veriss méquinsas,es pre-
ciso calcular para cada una de elles los cuatro elementos siguient
tes

a) .- Gastos anuales de explotacibn .
b) .~ Gastos anuales de conservacidn.
¢) .~ Gastos snusles de amortizacién.
d) .~ Intereses del capital inmovilizado.
La construceidén o la méquine més econdémica es aguella pasra la cual
la suma de éstos cuatro elementos es un minimén Sk |
Las dos finicas fuentes de informacidén de que podemos valernos pa-
ra hacer 1os célculos correspondientes a la enumerscidn anterior
es la literstura que nos suministra las diferentes casas produe-
toras de maguinarias y la experiencia propia o la dquiride por
slguna Empresa semejante ,dénde podemos obsérvar los resultados

derivados del uso de determinads marca .

MALACATE .
Se ha dicho que las balsas para su transporte emplean

las sguas del Rf{o Magdalena ,dénde permanecen hasta el momento



de ser aprovechadas . La razén prineipal para proceder asi es

que ls madera ,como es sabido permeneciendo constentemente sumer-
gida no se deteriora,pues la causa de que ella se dafie es el pPaso
alternativo de la humedsad a 1s Sequeded y viceversa ,
Necesitemos » COMO "ya se expuso, subir les trozas de la superficie
del Rio a la parte superior del barranco dbénde estard coloecado
el carro de la sierra que las llevaré hasts el aserradero,

Con el objeto de poder determinar ls capacidad -del malacate fué
tomada la topografis del terreno ,orillsa, obteniendo pera los mé-
ximos descensos del rio que es en époces de versno un desnivel

de diez metros en una distancia de veinte J nueve metros .

1

|

Del perfil adjunto tomamos los dastos del éngul§ de ineclinacibn
del barranco y la distancisa, sobre la hipotenusé ,del barranco a
las aguas en tiempo de sequfa.
Sobre el perfil se ha proyeetado wna carrilera sobre la cual
ha de ir un cerro para llevar ls troza con la ayuda del Malacate
haste arriba del barrenco ,
Sea una troza de diez y seis toneladss de peso ,
Carga que tendréd que subir el cabrestante ;

Peso de la troz8 sessessess 33.000 lidras .

Fe3@ dol G8YPIBO +ooiienon i 5097 =
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WEener 'y oisle o o sraloia 334500 libras,
Peso del cable.,,. 500 X
T A TS 34.000 1libras,
Del gréfico se tiene :

P/Q= Cos 20

P = Qcos20

Cos 20= ,36

N = <sen20

Sen 20=,93

P=17 x-.36==6 tonel adas

N=17 x ,93=15 tonelesdas

Valor del rozamiento
B=2 x N
R=,18 x 15=8 toneladas aprox. |
Hemos tomado el valor de ,18,de hierro sobre hierro,que es més
alto del que en realidad seré,de ruedas sobre rieles .
Para poder subir la troza se necesitaré el valor de P més el de
R es decir 9 toneladas ,que son 18.000 libras o
Trabajo = 18,000 libras x 30 pies = 540 OOOKIibras /pies.
Un caballo de vapor es igual a 550 1ibras/pies?.
¥ 540 000/550 x 120 =8 caballos aprox.
Iiste es el caso en que tuviersmos que alzar en una distsncia ver-
tical de 30 pies el peso 9 tonelasdas,en un tiempo de dos minutos.,
Tembién podriamos calcular la potenciaz necesaris asfi:
Como el peso tiene que recorrer el plano inelinado,que es mayor
naturalmente que la distancia vertical ,asumimos que el peso se
ha de levantar en tres minutos ,recorriendo en este caso 30 pies

por minuto ,
Tomando momentos al¥rededor del eje del tembor ,tendremos:



Radio del tembor = .5 de pie .

Peso =18 000 libras.

Momento=18 000 x 5 =9 000 libras/pies.

Veloecided =Pi x 1 x n =30 pies
rlzﬁrvueltas por minuto,.

HePoz 9 000 x pi X1 X9 _- 8 caballos aprox.
33 000 :

For las razones que apuntamos después ,se ha proyectado un Malaca-
te de vapor ,que debe ser‘horizontal con el objeto de poder enro-
llar el cable sutomaticemente en el tambor a medide que vays su-
biendo la troze ,lo cusl no se podria hacer si fuers vertiecal.
Ademés como accesorios del Malscate se regquieren:

90 pies de carrilera .

Dos ejes ,es decir cuatro ruedas pers el carro .

95 pies de cable de acero ,

polines

clagos

Eclisas
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ASERRADERO,

Para calcular la potencia necesaria podemos observar una +troza
que se esté aserrando .,

Cuando se empieza a aserrar una trozs ,debido a su forma eir-
cular el corte es de muy poce slturs ,reéqueriendose por consi-
guiente mucho menos potencia que cuando estd en la mitad de la
troza ,es pues la altura del corte uno de los factores que viene
a& influit en la cantidad de potencia .

También podemos observar que si aumenta la velocidad para ejecu-
tar el mismo trabajo ,es decir,que en un tiempo dado obliguemos
a la sierra cortar mayor cantidad de centimetros de la troza ne-
cesariamente habremos de aumentar la potencia , Adem&s como la
velocidad del carro de selimentacidn es independiente de la velo-
cidad de la sierra hay cierta relacidn entre esas dos Gelocidades,
relacibén que expresa el avance del carro por cada vuelta de la
gierra ,

Las dimensiones mismas de la sierra vienen tanbién a influir en
la cantidad de potencia, Asi,®i los dientes estén més separados

! -
entre si,por cada vuelta que ejecute la sierra se habré verifi-

cado menos trabajo .
El grueso de los dientes,como puede observarse elaramente,es otro

factor que influye en la potencia ,

Atendiendo a la madera,facilmente se ve también,que cuanto i més
resistente sea la madera que trabajamos mayor fuerza hemos de
necesitar .

Resumiendo tenemos los siguientes factores:

H = altura del corte en milfmetros .
V = velocided de la troza en milimetros por segundo,
A
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A = avance de la sierrs en milimtros .

d = distancia entre los dientes en milimetros,

g = grueso de 105 dientes en milimetros.

D = giémetro de la sierra en milimetros .

R =-resisteﬁcia_0puesta por la troza al corte .

En la relacidn establedida de la velocidad v de la troza y el
avance de la sierra,que tiene por nombre velocidad.de alimenta-
cidn ha entrado como factor el difmetro de la sierra. Para esta
relacidén traen algunos autores valores que oscilan entre 0,007 y

0.07.

El factor de la resistencia de la madera es esperimental y tiene

un valor que varia entre 10y 24 ,

Potencia de la sierrs.

P—24x g x Hx V/A
Nuestras trozas tienen por 1o regular como maximun de diémetro
70 & 80 pulgadas lo que es igual aproximadamente a £ metros .

Como grueso del diemnte de la sierra podemos adoptar uno de 1 cen-
\

i

timetro . \

Como entre Bosotros hay maderas de una gran resistencia al corte

tomamos como factor el de 24 ,
P =24 x1 x 200 x 0,07 = 3 360,10 que dividido por 75 nos da unos

45 H.P,

Esto que hemos hallado como potencia no es otra cosa que la resis-
tencia opuesta por la troza al efectuarse el corte,

Ademés de estos 45 H,P. necesitamos fuerza para arrastrar el ca-
rro con la troza ,fuerza que ha de suministrar el motor ,

Podemos hacer algunas consideraciones al respecto :

Congi deremos la fuerza necessria pars poder el carro en movimien-

to,ésta fuerza ha de ser mayor al principio que después ,porque
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la fuerza necesaria pars iniciar el movimiento es mayor que para

sostenerlo.

Como el carro corre sobre una lines horizontal,la fuerza necesa-

ria seréd igual al coeficiente de rozamiento multiplicado por el

peso g de la troza,
Por coeficiente‘tomamos el valor de 0.15 y el valor de & es igual

& 17 toneladas. La fuerzs necesaria para poner el earro en movi-

miento es iguel a 3.4 H.P.

Como al estar empleados los 45 H.P.en el corte de la troza,a la
vez tiene que estarse moviendo el carro hay que agregarle estos
3.4 HP, & la potencia que debe tener el motor,

Pero ademfis de esa resistencia ya apuntada tenemoOs gue vencer
las resisteneiass interiores de la mégquina de la sierra y si 1lla-~

mamos P. 8 esa fuerza tenemos gque la fuerza total necesaria seria:

P=aP T B>

.Ilsmsndo P, & la potencia de 48,4 H.P.

En el céculo exscto de la potencia requeitsda por un aserradero,

se encuantra con los tropiezos de que las frgcciones interiores

y la escogencia del rendimiento de la méquing no es féecil de de-
terminar y que si se determinara implicéria una construccién es-
pecial siendo por tanto los célculos anteriofes encaminados sélo

al objeto de camprokar si en el aserrado de nuestras maderas mas

resistentes la potencisa indicada por los construcetores de las

méquinas concuerda con la fuerza que necesitariamos en nuestros

casos especiales .

Los fabricantes conocedores mis de cerca del problema indican
arios

V

ogos la cantidad de caballos de fuerza neces

on sus catél
. Asi en el catélogo

con solo el dato de la &l tura del corte

indica para nuestro caso una po-

# B0 de la American Sew Mill
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tencia que varia entre 45 y 60 H.,P, Dato bastsnte paredido al

que nosotros hallsmos ,

Notaes relstivas sl aserradero.

El sserradero esta compuesto de dos partes prinecipales gue som:
el armazbn,que es la parte a dénde van las sierrss,dénde estéd la
poles que recibe la fuerza ,dénde esté otra polea tensadora que
sirve pars sumentar la superficie de contacto entre la polea y

le banda y los otros mecanismo de friceibn que gobiernan la

g2limentacién ,

La otra parte estéd compuesta por el carro'dﬁnde ve la troza fir-
memente sujeta por las grepas ,teniendo ademés el carro log ca-
becerOs.qua sirven pare graduar el espesor de la madera ,y meca-

nismo para reeibir el impulso,

IR N

Las dimensiones del c¢arro dependen de la alturé de las trozas que
se han de aprovechar. As{ nosotros penssmog sprovechar las trozas
de mayor altura que produce la regidén, Le razén para obrar asi no
es tanto ecomo la de tener una gran produceidn, sino que el produci-
do de una troza de 70 pulgadas por Ej. es menos costoso y relati-
vemente mayor que el producido de una troza de 30 6 40 pulgadas,

porque proporcionalmente es mayor la cantidad de desperdicios que
da uns trozs pequefia que una grande , Lo mismo sucede en el tiem~

po empleado,se gaste més tiempo en beneficiar & trozas de 30 pulf
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gadas que una de 70,siendo el producido mayor en la de 70 pulgadas.
La longitud mayer que se obtiene en las trozas es de 20 pies .Por
tanto el carro he de tener dimensiones que sea cepaz de llevar ls
troza méxima que scabamos de detallér .

Siendo 1eas troéag de una altura de 70 pulgedes las sierras de la
armazdén deben tener un diametro tsl que sean capsces de verifiear
;se corte . Para la 'compra de la sierra con el difmetro correspon-
diente hay que observer que debido a los cortes que se le hacen a
la troza para obtener el cusdrado o recténgulo que como se dijo,es
la parte aprovechable ,no es neceserio que el difmetro de la sie-
rra sea igusl sl diédmetro de la troza sino un poco menor . Se pue-

de tomer como valor de ese didmetro el del lado del recténgulo de

area méxima que se puede obtener y que en el caso de una troza de

setenta pulgadas es igual a s b2 pulgedas .,

De la estadistica llevadas en algunos aserrederos pude obtener el

dato siguiente que por cadas 30 trozas de diémetros medianos vie-

ne una de 70 pulgadas .

\
Si se hiciers la sdquisiciénde una armezén que con una sola sie-
non froras degoal 1
rra fuera capazv'nos dsria une produccién excesiva a la vez que
la inversién del capital seria mayor e inttill! ,desde el momento
que tendrismos méquineria adeptada al easo de que toda produceidn
de trozas de la regién fuera de 70 pulgadas . Las cesas febrican-
tes de la méquinaris venden armazones para trabajer trozas hasta
de 48 pulgadas & les éuales se les puede poner un aditamento con
(@ et

otra sierra pequefla gque viene a espez al srmezén para benefi-

ciar trozas de 70 pulgadas . La colccacibn del aditsmento no re-
presenta perdida de tiempo pues s610 es necesario mover una palan~
ca para que entre a funcionar ese aditemento .

Bl srmazén con ese aditamento es distinguide por la casa produe-
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toras cén el nombre de armszbn de doble sierra . Un armezbn de do- -
ble sierra puede llevar sierras de 60 pulgades en el eje inferior
v de 40 en el superior .Adoptando ese armazbén con las sierras que
acabamog de decir eshamos en capacidad de poder aprovechar las

trozas de 70 pulgadaes de diémetro .
Pt R A

{

Se ha dicho que la primera operacibén del aserrador es rebanarle
s 1la troza haste obtener un nucleo. Como el a&serrador hace prime-
ro un corte es necesario voltéar la troza poniendo la parfe que
scaba de aserrsr sobre la superficie del carro ., Para ejecutar :
esta operacidén debe emplearse un aparato gque se llsma"volteador™
que consiste en esencia de una cadena que tiene un exfremo un gan-
cho y por el otro extremo esté unido & un eje que por un sistema
de fricciones gire en un sentido o en otro e£rollando la cadena;
al ejecutarse esta operacién de enrollamientb el gancho gque he& si-
do colocedo en un lado de la troza la hace girar.'De este modo

gse consigue una mayor eficiencia en el trabajo del aserradero
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Al hablar del carro del sserrsdero debemos hacer observer gue les
casas productoras los despachan s6lc con dos grapas .Si se pone a
trabajer el aserradero con solo ese nimero de grapas habria nece-
sidad de poner.uno en cade extremo de la trozé sucediendo que al
beneficisrle 31 esfuerzo de la sierra pendea ligersmente a la tro-
78 y obteniendo como resultado que la pieza que se est& sacando
tiene en 1los extremos las dimensi ones precises,2 pulgadas de ancho
poe Ej. ¥ en el centro & veces més y & veces menos de eses dimen—
siones ,es decir 2 1/4 6 1 3/4 pulgadas Es preciso pera evitar es-
te defecto poner cabeceros-o grapas a una di stancia méxima de §
pies . Son preciso pues,la ¢ompra de 4 genchos o cabeceros adieio-
nales.

Otra consideracién de ihportancia que hay que hacer con respecto
al aserradero es acerca del transporte de le materia elsborada &
el depbsito, Con este objeto se puede proveer al aserradero de un

cerrito que reciba directamente los productos ., Esto se poiria con-

seguir asi: \
!

ILe sierra a2l ir verificando el corte va hacikndo avenzar la pieza

que se esté sacando ;la pieza al ir avanzando se &poya en un S0~

porte que esté en un extremo de la armazén quedendo a una altura
de cerca de 2 pies del piso . Si se coloca le armazén en una ba-

se un poco més alta hasta obtener unos tres pies de sltura la pie-

za que se esté sacando podré caer por gravedad sobre el carrito de
podré colocedle el producido sobre el carrito

Observendo el gréfico de dis-

transporte . Asi se

vy transportarlo hasta el depbsito .

tpibucién se comprenderd mejor la forme en que puede colocerse. el

carrito.

10s dientes de la sierra al ir dividiendo la troza convierte en

aserrin por cads corte una cantided de madera igual a su amcho.
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La producci®n de aserrfn en nuestro caso puede variar de 3 & 5 to-
neladas diarias, Esa cantidad de aserrin es necesario llevarla a
un lugar ddénde no entorpezca las operaciones de trabasjo. Para el
efecto se ha proyectado un botador de aserrin que es el modo més
econfmico de keser ese transporte .

f‘

Pare el céleulo del espscio necesario,en el edificio del sserra-
dero,pod emos tomar 10s siguientes datos que nos suministré la
American Saw Mill en su catélogo # 50,

Carro del a2serraderOsessss lOongitud 284 pies . ancho 3 pies .
ATMAZON Yo onlvoe sveseesssse longitud 8 pies . ancho 4 ples.

Resumiendo tenemos como sceesorio del aserragero :

|
Un volteador de trozas . l

Un earro para el tramnsporte de la materia elaborada y carrilera
correspondiente .

Botador de aserrin .

Cuatro cabeceros 0 grapas .

TIPO DE MOTOR.
Debido al alto costo de la electricidad ,20 cent. kilovatio/hora

tenemos que descartar gluso mOtOTes eléetricose.



pESTTET T

Este grabado muestra el aparato
completo listo para funcionar; el so-
plador montado debajo del armazén
del aserradero y accionado desde el
cje de la sierra con descarga vertical

Puede cambiarse de mano derecha
a mano izquierda, o viceversa, con
la descarga en cualquicr direccion.
Puede montarse en cualquier posicion,
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En el empleo de méquinas de vapor Sendremos sobre los motores

de explosibn la ventaje de aprovechar 1los desperdicios que no
sesn aptos para la fabricacibn de cajas . Ademés la misma fabri-
cacién de cajas produce desperdicios cuyo aprovechamiento repre-
senta una granrééonomia en el uso de ls lefia. in uno de 1los ase-
rraderos en gue me bocd trabajar,pude observar que emplesndo la
virute gque prodzcias el cepillo el consumo de lefia era menos de

5 1,00 por jornada de diez horas de trabajo . De modo que hay que
descartar la posibilidad de comprar motores de petroleo o gasoli-

na sungue esto represente un gasto adicional por la compra de la

calders .

MOTOR DE VAFPOR,

Yo habismos encontrado que le potenci g8 necesaria para el aserrade-

ro era de 60 H.P.

Consultsdo diversos catélogos se ha hellado como dimensiones de
un motor de‘esa potencia las siguientes:

ATIGHTTE » 001080 0000 o sassssseald pulgadas. 1
largo......................111 pulgadas. |

peso de la MAQUINGeessss+e6 000 libras.

Revoluciones por minuto.e«200,

Difmetro del volante ces+60 pulgadas .

Como aceesorios del motor tenemos:

base correspondiente.

Banda de trasmisidn.

puberia de admisibn,y descargue del Vapor .

Base del motor.

Las causas por las cuales puede faller una bsse de un motor son:
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8) Por volcamiento .- B} Por hupdimiento del suelo en que se apo-
y& la base .- ¢) Por deslizamiento,

Volcamiento,

» :
Este fenbmeno ocurre volcandose la base por lacara que presenta

a la mdquina a que le trasmite el movimiento ¥y es causado por la
fuerza que cOmuniﬁa por medio de la banda .

Si el contra-eje o médquina que recibe el movimiento estd més alto
que el-motor,que descansa sobre la base,objeto de muestrs discucifn
entonces la fuerza transmitida no obra en su totalidasd sino que
viene a estar afectada por la funcidn trigonométrica.del édngulo

que haga la banda con la horizontal.

sea beta ese édngulo y tomando momentos alrededor de la cars dénde

se ha de efectuer el volcamiento,que en la figura se representa

por el punto A ,se tiene :

LR

R
e

Llsmando T al esfuerzo transmitido y W,w 1los pesos del motor y

base respectivamente .
(Wiw )if/z = Tgen beta (B/2% 0) + Teos beta (1+1n)

i
Esta seria la ecuacién de ¢ equilibrio y para hacerla gﬁZCtica
hay necesidad de jntroducir un coeficiente @e segurida .
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Quedindonos la férmula en la siguiente forma -

(W, w) b/2 = K(Tsen beta + (b/2 + 0) + Tcos beta (Zri sy

El valor de W lo dan las casas fabricantes Yy el de w se pue-
de hallar multiplicando el volumen de la base por la densi-
dad del material que lo componga .

E1l valor T se puede hallar como sigue:

Sea R radie del volante en pies ; T esfuerzos transmitido
en libras; velocidad del volante 2 pi Rn, siendo n el ni-
mere de revoluciénes por'minuto .

Trabajo desarpollade 2TpiRn,

Si dividimes el valor encontrado por 33 000 tendremos que

ese valer obtenide debe ser igual a la potencia P del motor,

) P 2piRn?
S E 000

Sl DT GD 0P
‘ piRkn

Al hacer la trasmisidn mediante el empleo de una banda se
ejercen tensiones en ambos ramales de dicha banda,siende
una de ellas mayor que la eotra y que acabambs de encentrar,
Ia suma de esas des tensiones, mds un 50 % per impacte, e s
1o que viene a constituir en realidad el valor de T. De modo

que la formula ultima encentrada viene a queday , segun essas

consideraciones en la siguiente forma:

T »2,5¢16 500P
5 PIRn

En la primera ecuacion tenemos el valor de h, que en tuncidn

de T y del angulo beta es igual a :
h - Tsen beta

También tenemos que en esa ecuagidn el factor 6, que en fun-
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cién de R es igual a Rsen beta y a I que es igual a(e f£) siedo

€ a su vez igual a Rcosbeta; si reemplazamoa todos estos valores

y despajamos para h se tiene

h — KT (senbeta 2fcds beta 2R)=-Wb
abd-2fTcosbetak

Se ve pues que en el caso de estar:en angulo el contra-eje la
fuerza que tiene al volcamiento es mener , siendo el caso iés des-
favorable cuando e€es o el angulo, teniendo Pbara ese case converti-
da la ecuacion anterior en la siguiente:

h _ K2T(f.r)-WD
~aba-2KT

- Aigual resultado que el obtenido en la férmula anterior llegaria-
mos si tomaramos momentos directamente de todas las fuerzas alre-
dedor del punte A.

Al calcular las bases para un motor seria mas razonable hacer uso
de esta Uliima ecuaciodn., Para el efecto se puede asumir primera-
mente las dimensiones de la base, conocidas las del motor que va

a descansar sobre ella, esos datos los suministran, como ya ee ha

diche, las casas productotas.

Para nuestfo caso se tiene :

Potencia del moter.........60 caballes,
Revoluciones por minuto..,,200, /o-:
Didmetre del veolante......5pies . 2¢”

Ionfitud del motor..,......9 pies

T._ 2,5 X16. 500P
T
I kZTgfxr% Wb
EEE
K-8

(F = 7)) (255 %.75)
P 60H.P,
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b= 9 piess

R =2+ picse

n =200 "

a = 64 pulgades .

Reenplazando esboa vaelores en las f£6mmulas anteriores se Liens:

B _ 26 x 16 600 x 60 2 7 _ qgnp
22 x 2b . x 204, '

h 2 x 1l B75. %X %425 - 6 C00 x 9

» = % ples.sprox.
BEx8lx28 = '2'x 3 x 1515

_Respeeto al neso de la base hay una regla practice que aconse-
ja que el peso del macizo debe ser de 3 &4 4 veces el peso del
motor . ]
losotros Ltenemos ecomc dimansiones de la base lo siguiente:

5 x 9 x 3= 135 pies clibicos
41 hucer la base de comereto su peso serd de

135 x'l;'JO_—_ 20 250 libras
Suponiendo que el piéaf‘te conéretc pese 150 1i‘.bras .
La bsse que seabamos de encontrar es de fo meL rectingular y con
el objeto de busear una nayor superiieio de éppor‘baeién he creido

nés conveniente que ol motor desconse sobre une piremide trunca-

ds &
}1‘.1 volumen de vne pirsmide truncsds que tenga un peso de 20,2560

os dne que tenca la giguientes dimensi ones
h < 3 ples
gcarn suporior:5 z 9

vers inferior : 11 x 1b ples.
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Acepilladora.

El trabajo de la acepilladora viene a estar gobernado por la pro-
duceidn del asgerradero en la siguiente torma :

La acepilladoraﬂtiene por prinecipal objebo cepillar la madera que
se destine a la flabricacidn de cajas . Esa madera se obtiene al
empezar a aserrar cada troza , en la fomma que se explicé &ntes,
de modo pues que hay un momento en que el cepillo tendré mucha
més madera que la que él puede acepillar ,pero cuando se esté
& aserrando el cuadrado obfenido ,habré cesado la produccidn de
desperdicios ,y el tiempo comprendido entre este aserrado y la co-
locacidn de una nuevae troza lo ha de emplear el eepillo en acabar
con el trabajo que le proporciond le troza anterior . Como se ve
por todo esto la produceidén de desperdicios no es constante sino
intermitente , requeriendose por tanto un cepillo de produceidn
mediana, ¥ atendiendo estas circunstancias es suficiente una ace-
pilladora para una so0la cara tal como la que venden la American
Baww Mill ,distinguiendola con el nombre "Pon? Wy

La fuerza requerids por este cepillo para su ﬁroduceién méxima

es de B8H,P.
1o velocidad a que necesita accionarse esta méquina es de 3 600

revolueciones por minuto .
Como aceesorios tiene dos correas de alimentacién interior con

una longitud total de 20 pies 3 pulgadas con un ancho de 2 pudgadas

CANTEADORA,

Bsta miquina es indi spensable para poder darle a los desperdiciqs

o1 ancho correspondiente & la clase de cajas que se quiera fabri-

car .
La cantea

dora es una méquina compuesta de dos sierras para hacer
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1ss dos cortes de la madera parslelos .
La canteadora que la AMERICAN SAW MILL,distingue con el # X21

es de una produccidén rel stivamente modests a préposito para mues-

tro trabajo .
Requiere una potencia de 5 H,P.

Requiere tembifgn 20 pies de correa para alimentacibén interior de

up- sncho de &,5 pulgada .

Revolueiones : 1 500 por minuto

———

/f/"

TROZADORA,
De la canteadora obtenemos la madera con la longitud eriginal con

que salf$ del aserradero ,necesitandose por taito una mégquina de

corte al traves para darle la longitud correspondiente a la clase

de cajas que se trate de fabriear .

LA AMERICAN SAW MILL ,manufactura unas sierras colgantes de vaivén

de gran eficiencia @

Esta sierra requiere una potencia de 4 H.Pse Y una velocidad de

550 revoluciones por minuto .
Como accesorio tiene una correa de alimentacidn interior de 42 pul-

gadas de longitud peor 2 de ancho ,

Considersciones generales.

os proyectado dos motores ,uno psra la sierra y otro para las

Hem
on la seccibn de cajas,debido a que la veloci~-

mésginas que compon



CANTEADORA MULTIPLE CON CHUMACERAS DE
BOLAS No. X21
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dad a que tieﬁe gue funcionar el motor de la sierra es muy inter-
mitente: Buando la troza sea de una altura grande O la clase de
maders de la més resistente ,la potencia que tendré que desarro-
1lar seré casi su totsdlidaed y en cambio cuando Lengsa que aserrar
una troza pequeifia o madera blanda se le exigird poca fuerza ,¥
otras veces tendrs que pararse para afilar los dientes de la sie-
rra o Bsto hay que hacerlo siempre después de haber trabajado una
troza de madera durs .

Atendiendo & la fuerza requerida por la trozadora, acepilladora,
canteadora hemos proyectado un motor de 25 caballos .
Especificaciones de motores de 25 H.P.

ANGHO e avescosaseceenssesdl pulgadas

Largo.....~............90 b
Revoluciones por minuro240

Peso del MOLOT ssesecsed 000 libras

Didmetro del volante 42 pulgedss .

SIERRAS Ct \

Estilo “C”
para correa
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Transmisiones,

Calculo de peleas Yy bandas para la trasmision del motor de 25H,P,
al cepillo, cantea@&ora y trozadors .

Datos generales .

Mimero de revoluciones del motor 24-0
Dismetro del volante 42 pulgadas
Revoluciomes del cepillo 3500
Diametro de la polea 4 ,5pulgadas
Revoluciones de la canteadora 2000
Digmetro de la polea 8 pulgadas
Revoluciones de la trozadora 500
Digmetro de la polea 3 pulgadas.

Debe emplearse para la' trasmision un eje, que tenga 2 pulgadas
de diametro, que es el espesor requerido para resistir los
esfuerzos causados por una potencia de 25 H,P,y una velocidad

de 500 revahduciones por minugo .

Calculo de la polea que ha de ir sobre el contraeje para obtener

la velocidad de $00rrevoluciones. |

240 x 42 20 pulgadas.
500

Iongitud de las bandas, fueron calculadas per la siguiente f'érmula

tomada del texto de Jmieson Veol.V.
L =pi/2 2a (I ;85
> - suma de los didmetros
25 AQgify Y i i
5 - distancia entre los ejes 4( D @)
Por la aplicacién de la anterier formula ebtuvimos come lengitud
de la banda para el moetor y contraeje: 60 pies .,

wata handa canortars una tensidn de 500 libras, v temande come
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steess de trabajo 80 libras por pulgada de ancho tendrs de ancho

7pulgadas .

Cepillo,
La casa fabricante despacha un pequeio contraeje conpolea

—

Para andar a 900revoluciones por minuto, para servir de intermedie-
rio entre el primer contraeje y el cepillo .
900x8 15 pulgadas .
00
Longitud de banda :
a 4 (8 I5) 92 pulgadas
ERTEL75 X SNG 0S80 S o2 2 v &2 04 20 pies.

Ia tensidn de esta banda serd de 300 libras requiere un ancho de 4 |

pulgadas .

Canteadora, _ ,
20008 NGNS RN X #2 pulgadas.

Longitud:
a 4(8 32 ) 160 pulgadas.

Sigma, 40 pulgadas

Relta 24 )
Por la férmula se tiehe que L 54 pies, Ancho 4 pulgadas

Trezadora,
d 3 pulgadas

a. 43 3) 424

Sigma 6
Delts 0
L, 6 ples,

Valor de las transmisiones

I Eje de 2 pulgadas DOTr por 6 pies a $0.40 1libra.........$ 80

4 poleas correspondientes a los didmetros a
ya 1ndicades .t ... bt wreis Wt S s o Wi R
1 Yanda deble de cuero a # 3.00 pid.. 60 Pi€s .v.ve.v.reasl 80

Total $ 3 10
80 pies de banda doble de cuero para el cepillo, Lo

canteadora, trozadora '
; Total P 4 45
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CALIDERA.
Para suministrar la potencia exigida a los dos motores se ha di-
sefiado una caldera de 1Qﬁ HoPo
Como las casas fabricentes tienen gran experisncia en el célculo
de ellas estéqpéf demés un céleulo que pudieramos hacer al res-
pecto . Simembargo como esas calderas son construidas para quemar
carbdén se ha creido conveniente rectificar las dimensiones de la

parrilla ya que el combustible que se va emplear es lefia .

Céleculo de la parrilla.

Potencia de la caldera:100 H,P.

Velocidad de combustién de la lefia:150 kilos /hora/metro cuadra-

do.
Coeficiente de evaporizscibén: C Potencia ceslorifica/cantidad -

Q de agua a I00 grados .

Potencia calorifica de la leila 14 000 calorias .

calorias a 100 grados 639.7.

¢c= 4 000/639,7 = 656 1itros

\
Para producir un caballo de vapor se necesit? evaporar 15.44 1li-

tros de agua;para producir 100 caballos se réquieran 1 544 litros.

FPérmule pers el célculo de la parrille:

g = P/VC

s — Superficie de la parrilla en metros cusdrados .

v = Velocidad de combustidn.

Coeficiente de evaporizacidn.

¢ =
p = Cantidsad de agua POT €VAPOTaT.
g = 1 544/150 x 6.5 = 1.5 metros cuadrados.
Ks deecir,que para pod er quemar la leiia necesaria para produeir los

100 caballos la parrills debe tener por 10 menos 1.5 metros cuadra-

dOS.ibs catdlogos que hemos consultado traen :%9 metros euadradosih
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CCESORIOS DE A CALDERA.
Vélvulas de seguridad,mandémetros ,grifos,tubo de nivel, aparatos
de alarma ,chimeneas &&%& son despachados por la casa fabricante
de acuerdo con le potencia de la méquina pedida.-.
Un accesorio muy ifipogtante es la banba conque se ha de suministrar
a la caldera el aéua necesaria , La caldera toma estafgua por me-
did del inyector .
Como este accesorio no entra en la compra de la caldera es nece-
sario que caleculemos su capacidad segin la casntidad de agua que
vamos a suminigstrar y la altura a que se ha de elevar el agus.
Tenemos un desnivel méximo en tiempo de verano de diez (10}metros
y una descarga total de agua por hora de 1544 litros .,
Ya nosotros calewlamos la cantidad de agua que ha de necesiﬁar la
caeldera . No obstante vamos a calcularla por la siguienté regla
practica :
Multipliquesg el difémetro,en metros de la caldera por .879

1a casa Leffetr da como difmetro psrs una caliera de 100 caballos

1,98 metros 10 que de al efectuar la multiplic%cién una cantidad

1

de"1 750. 1i1tros-,
A una descarga de 1 750 litros por hora corresponde una de medio

litro por segundo.

ay medio litro por segundo & una alturas de 10 me-
Penemos que elevar p € UNIVERSIDAD NACIONAL

Facultad de Minas
tres » Zona de Medellin

Medio litro de ague pess medio kilo, 3
Entonces si multiplicamos medio kilo por 10 tendremogmﬁiibgrémetros

por segundo y gi dividimos ese producto por 75 tendremoOs caballos

lo que nos dea uns potencia de ,07 . Es decir que para poder atens
r 8l consumo de la caldera seris necesario que la bomba

der atende
1 dis . Creo ademés que” bomba de dsta

funcionsara durante todo e



capacidad tam pequeiia no gsea fabricada. Se podris obtener una

bomba de un caba}lo.que nos daris unae descargs de 5 litros por
segundo suponiendole un rendimiento .70 . Teniendo gue con una
hora de funcionsmiento tendriamos el sgus de todo el dis.

Como sccesoriog._de la bomba tenemos tuberiss de‘aspiraciﬁn y de
descarge cuyas secciones estén regidas por los orificios correépon—
dientes de la bomba .

Calided del agua .

Saebido es la importencia de la csalidad del agua en la elimentacibn

de las calderas pues debido a la presencia de algunss substancias
como carbonsto y sulfato de caleio se forman incrustaciones perju-
diciales y peligrosas .

Debido & esses incrustaciones el calor et—ealor es mal sbhsorbido

por las planches siendo necesario para lograrlo emplear més c¢om-
bustible del que se necesita perdiendose inutiimente calorias .

Las consecuenciss de este sobre-calentamiento son bien conocidsas
por las explosiones queé & veces ocasionan.

Parsa estudiar las sguss que van a servir de a@imentacién de la cal-~
dera én proyecto se han verificado los siguieétes anflisis:

Carbonato de caleiO.
| ebulliciev?
Ests substancia fué determinsde cslentando hasta la =

unos doseientos cincuenta (250)c.c.de agua con amonfsco y oxalato

sménico. Resultado fué que no se formd mimgin precipitado,

sulfato de caleio.
RBsta otra substancis fuf determinads tomando unos 25 c.c. de agua

Wl
s 1a cusl se le 2ha2dié unas 10 gotas de dcido cloridkeo;se le agre-

g6 cloruro de bario calentando 1ls mezcla lentamente . Tampoco S&-

formé precipitado,lo que ha debido suceder si contuviera el agua

sulfeto de calcio y en ese caso el precipifado es soluble en &cido
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Materias 6rgénicss.

Para comprobar la presencia de las materias orgénicas se tomd 25
c.c., de sgua sometiendol@s a la accidén de 10 gotas de fcido sul-
firico efiadiendole después permangansto de potasio hasta que to-
mé color rosadosalgunas horas depués habia perdido su color.

Esto nos indicd la presencie de materias orgénicas .

Materias en suspensidne

Sesberminé estas poniendo sgua en un veso y dejandola en reposo.

En el fondo se encontrd tierras y arenss compuestas mrineipsalmente

de hierro y mica,

€

Aceibn corrosive.
Con el objeto de determinar la acid@s del agus y por consiguiente'

su actividad corrosiva se traté el agus con metilo snaranjado. Re-
sultedo : Colorscibén smarilla,es por consiguiente alcalina ., Se
comproé tembién ensayendola con papel de tornasol ,10 que nos in-

dicé que tembién es inofensive,

conclusiones de los anédlisis . \

Log sedimentos de tierra al evaporarse el agug pueden formar in-
|

crus taciones cuyos peligros ya sefialamos ,slendo pues necesario

eliminar del agua esas subtancias,

Le presencia de les materisas orgénicass no sefialan serio peligro;
v eqnﬁinadas las substancias terrosas y las materias orgénicss,
formen incrustaciones menos duras,més féeil de remover . A veces

1as inerustaciones formadas de tierrs y materiss orgénicas son

arrencadas por las d@peraciones llamadas Gonsiste

abrir le vélvuls tods,repidemente en un {instente dado,con esto

en

<6 establece una diferencia de presién muy grende .E1 vapor &l sa-
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lir con tanta velocided armanca de las paredes de los tubos o plan-
chas las inerustaciones . Esta operacifn rppetida dos veces en el
dis a-vec&s.sgh suficiente para mantener limpia la caldera . Cuan-
do se trabaje dedia so lamente,por la tarde,después de suspendido
el trabajo se puede hacer ests misma operacién demorandola un po-

cO0 mas .

Procedimientos para eleminar las substenciss encontradas.

Filtracibn.

Este sistema elimine de un modo muy satisfectorio la tierra y las

materias orgénidas. Esa filtrecibn se podria conseguir hagiendo

pasar el agua al trevéz de capas de arena,piedra y carbbén.

Decantacibn,
Consiste este método ‘en dejar el agua por algiin tiempo en reposo,

se elimina fscilmente la materia terrosa,pero no as{ la orgénica .

Conclusién: El sistema de filtracibn requiere que se limpie con

alguna frecuencia la arena ,grava carbbén && o Esto igiplica la ne-
\

cesidad de un tanque de repuesto . \

E]1 sistema de decantacién requiere menos capaci&ad en los tanques,

pudi enéose construir dos de madera con la capacided que se v& &

necesitar diarismente .

Por esta razbn creo que se podria adopter este dltimo método , Sub

canando la deficiencia que tiene para con las materias orgénicas

&

empleando un reactivo quimico, Bs muy empleado el alumbre.

5@ ha digefiado un tanque de madera ,cuadrado con capacidad para

o5 metros cibicos que eS8 la cantided de asgus gue requiere la calde-

re por 10 horas de grabajo (17 000 litros) con un coeficiente de

% metros clibicOSe.

Se .deben construir 2 de estos tanques con el objeto que el agua
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que emplea ia caldera después de veinte y cuatro (24) horas de bom-
beada. Siendo este tiempo suficiente para hsberse decantado las
materias terrosas y orgfnicas ., La accifn del slumbre también se
ejerce sobre las substancias terrosas . Estos tenques se podrén
limpier todos los dfas después que hallsn sido desocupados con sox

10 remover el sgua que les gqueda y hacerla salir por las espitas

que se deben dejar a cade lado,



36

INSTALACION.

En este aparte se estudiard el espacio gue ocupard cada maguina
teniendo en cuenta para el efectorel que la méquina necesita para

si misma y el que ocuparén los productos que cada una de ellas

confececione o

Pare mayor facilidad hemos dividido la mAguinsris en dos grupos

principales a saber :

Le seceibn del aserradero compuesta de :

Malacegte. :
Motor de 60 H.P.

Aserrsdero .

Secciéﬁ de fabricsecidn de cajas.
Agepilladora .

Cantesadora .

Trozadora .

Motoxr .
51 objeto de éste estudio tieme por fin poder calculsr la empli-

tud del edificio . \

para facilitar estas considersaciones se ape16 a1 recurso de emple&t

m =2 cartoncitos con las dimensi ones, en escala,del espacio que

cada méquine necesita . Se 1legb a la conclusién de con un saldi

de 12 metros de ancho es suficiente para hacer todas las operacio-

nes de trabajo con la holgura indispensable.X 4 Q Jde 'lorgo

para la distribucién de la maguinaria se siguié el curso de l&s

operaciones observandose que una organizacibn de lfnea es la &pro-

piade pars esta instelacibn.



OBSerVando 91 gréfico se podri ver gque el malacate toma la trozs
del rio para colocarla en el carro del asserradero y llevarla has-
ta el armazbn .
Hemos dejado un espacio entre la armazén y el cep#llo con el ob-
jeto de que pueda circular libremente la madera que salge para
el depésito a 1a vez que hemos puesto frente al armezbn al cepille
para que el espgscio que medie entre smbas miquinas see el menos
posible .
cﬁs Del cepillo ,ya en la seceidn de cajas saldrd la madera pars la
%ﬁ? canteadors la cual le dara el ancho correspondiente a la table
T; para gue pueds ser aprovechads en la fabricacibn de cajas . Una

que 1s canteadora le ha dado la dimensién correspondiente

H 2 :@ @3
# |\ paga a la trozadore que le recorte en pedazos con la longitud del

A&
¢ tgmaﬁo necesario.

e ve pués a simple vista gue ls mejor orgsnizacibn que se puede

implantar es la de 1inea ., Bn el gréfico estén locelizadas esas

'?méquinas de acuerdo con lo anterior.

XLNO se creybd prudente colocar la canteadors prlmero gue el cepillo
L ".orque 1a canteadora puede ¢onvertir la tablg en dos o més tiras,
§y el pasar sl cepillo tendrie el @perario de lesta méquina el trabaj

jo de colocsr dos tiras en vez de una table sumentendo asi su tra-

pajo inutilmente .
odré sucerder,edemés que algunos clientes pidan tablas acepilla-

das y en este caso estando el cepillo en mitsd de la organizacibn

puede entorpecer su buena marcha .




ADMINISTRACION,

De todos es ampliamente conocida ls deficién de.administracién
la cual tiene por objeto de engranar las diversas capacidades de
la EZmpresa con el fin de que produzcan el méximun de eficiencia,

Para llensr esta finalidad se ha crefdo saficiente el siguiente

personal:

Administrador,

Este empleado estaré encargado de la colocacién de pedidos,de ha-
cer la propaganda correspondiente al negoeio , de hacer los cé&l-
culos de precio de costo,de estudiar y comparar los diversos cuna-
dfos que presenten 1los empleados encargados de lss diversas méqui~
nas . .
1l estudio de los cuadrados que deberan llensr 1los encargados de

" las méquinas es de gran importancia ,pues de ellos podrs sééar da-

tos conque comparar la produccién individual ., Ksos cuadros en una

palebra representarén la estadistica de la Hmpresa .

Seeretario.
Su dependencia diredta es del administrador . Bus principales fun-

|

cions serani:
Trasmitir les O6rdenes de pedido que reciba del administrador al

Jefe de taller . Recibir del Jefe del taller las tarjetas de pro-
duceifn de los encargedos de las méquinas para guardarlas en el
archivo y poder suministrar los datos que se le exigen . Bstaré
ademés encargado de la Contablilidad de la Empresa .

Asignacidn mensual §$ 70,00
Démde 8 continiacién una hoja que puede servir para que el secreta-

trasmita las Ordenes de pedido ,
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Jefe de taller.

onde directemente del administrador . Sus funcionmes principales

Dep
\

son :
| \.
vigilar la buena marche del taller ,presién dela calders ,hacer con

servar las relaciones de produccibn entre una méquina y otra ,vigilar
¥ »

que los encargados de las méquinas llenen 10s cuadros cifiendose a la

verdad .
Asignaci§?Amensua1 » 45,00

e

et 3 s

o Sy

Agserredor.

cta del Jefe del taller . Su principal funcifn es el

Dependencia dire
pembidén estaréd hecho cargo de los motores.

manejo del aserradero.
diarismente jel Jefe de taller las distintas §rdenes de pedi-

Recibiré
gon el ob~-

Ao » A continuscibn damos 1la tarjeta gue tendrd que llenar
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jeto d y ini 16
j e . que la administracidn pueda establecer 10s records

Asignacidén mensual: $?f5,00

Encargado del Malacate.

Dependenci a directa del aserrador . Su funcidn prinecipal es la de co-

locar sobre el carro del aserradero la troza que se le halla ordenado

extraer del rio.
Asignecibn mensual $30,00
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Encargado de la trozadora.

Dependenci a directa del Jefe de taller . Su principal funecibén es hacer

en dicha maguina 10s cortes correspondientes & la longitud de la clase

de cajas que se trate de elaborar. Deberd llenar el siguiente cuadro:

.

Encargado del cepillo.

Dependencia directa del Jefe del taller. Su principal funeidén es la

de acepiller la madera que 8¢ le indique en la méquins que tiene & su

disposieibn,.
Asignaeién mensusl § 30,00



Debers llenar el siguiente cuadro:

- ‘ J‘_:M:N
ey o
F

Encargado de la canteadora.
Dependencia directa del Jefe de taller. Su funcidn principal es la

de cortal longitudinalmente la madera gue se necesite para la fabri-

cacidn de cajas .

Asignscidén mensaal $30, 00

CandelerO.

Dependenci & directa del aserrador. Su prineipal funcidén es atender

al ecorrecto funcionamiento de ls caldera,en 10 relaci onado a pre-

gibn ,alimentacién de agua y de combustible.



Asignacibn mensusl:$ 35, 00
Deberd llenar el siguiente cuadro :

o "';-:_i'i'r."-,

-

Obreros.
para colocar la madera en el carrito adicional que estard al ladeo

del carro del aserradero,y para tpaspertar da al depbsito,es indis-

pensable uno 9 dos 0breros .
Asignacifén mensual: $ 25,00 c/u.
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Valor de la nomina mensuwg:ae los empleados,.

Administrados & 160
10% gque le corresponde por las ventas {
en una produceion de 50 OCO pies de made-
ra mensuales " 50
Secretario 2 7
Jefe de Taliler ng
AserradoXx | 75
lelacate ! 25

i} o

Trozadora 20
Cepillo . 30
Canteadora ¥ 30
Candelero 30
Almacenista 60
Obreros 5
TOtaolo saeeecosae .n;ai;a;o
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Consideraciones a sobre algunas funciones del administrador.

Compra de la materia prima .

La prectica genral para la compra de ls materia prima es la de me-
dir cada trozs,empleando para el efecto una regla graduada en pul-
gadas habiendole“restado a cada pulgada el ancho de los diemtes de
la sierra”; Con esa medide se obtiene una cantidad nete de maders,
pues se ha deducido la que convierte en aserrin la sierra,

Lo que se mide en la troza es el difémetro del circulo menor y lue-
go con ese dato hay que averiguar la cantidad de madera gue contie-

ne esa troza . Para facilitar esa operacidn he elaborado un cuadro

dbnde estén hechas bas operaciones correspondientes de diferentes

diamétros .

Venta de los producsos.
roductos es a base de la cantidad de pies que con-

1Le venta de los p
tengs cada pieza vendida ,de modo que hay que estar haciendo ope-

raciones constantementee Con el objeto de evitar ese trabajo he
confeccionado el siguiente cuadro dénde dadas las medidas de las
maderas se€ obtiene directamente la centidad de pies que contiene la

la pieza .
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Banba

Capital Pbor immuebles, edificio inclu-

yendo valor terreno

Caldera de 100 HeP,

‘ Moto;_de‘ép Ho P, oy
Aserradero con doble sierrs

‘Vbtador_de aserrin

Volteador de trozas
lMalacate |

Carro pars €l transporte de trozas
Carro pmrs el trasporte €laboracion

_ Ease para el motor, 10toneladas ap 49,

Sececion de Cajas,

Cepeillo » Pony"

frozadors
Ca.nteado_ra e
iotor de 25 m.p.

Base para e} motor 8 toneladag }

Trasmisionas

PTESUptEsto 6 TS aeon™ "

65100 | | § 6 50 0,00

"n

11500 || || |] L

‘;,4QQ_HEHWT

37 00

[ Log |||
| [150 @

1200

150
200




i - B AT - ~ e 9 5 o 4
._,.__'_._;--___.'_':....__;1;.1,.‘.._.. DI 2ok CESNUER L0 .
| B |
|
Al s=t11d3 ar ol AR R 1 1 S e - 33 - . 14 3ikh - ’
Al estudiar -el- presupuesto’ de,Instalgeion, sSe.¥veta,gue Spl

p T 4 - - FRGRpI | O I . &
se ha tomado. eomo nroduecion.ls cantidad.de 2'oco piesyde mas

ders diaria. apesar, .de que el aaserradero que se ha proyectar

~ o

to tiene uhb. .capacidad ., segun informes de la casa Tabricante,

de 15 000-pies-diarios. . Se ha procedido asi, Por que al empe-
i /
zar el establecimiente tiene gue tener en cuenta -que va a.con-

guister mercados .dque .ya estdn Exxak abastecido por industriag
existentes y solo la actividad comercial del Admor hard que 1a

produccion diaris del aserradero llegue a su maximo.

Tambien se -podrd notar que el precio gque se+le eca¥ga a la mate-
ria prima es pastante alto, EEEa se nrocedid asi para evitar

‘ v
cualguier error en. una-mala apreciacion acerca de ese valor.-i3e

precio nes ponena.salvo-de cualquiera eventualidad,

TampoCO 8E€ cargd al haber la utilidad que pueda producir la

fabticacion de cajas, 10 obatante de cargarle a la produceion

aserradero los gastos de fabricacionde cajas. Tsto como. i

del
coeficiente de.seguridad por cualquier factor no cargado ,0 que |
no se pueda apreciar con precision,tal como una cuenta que debia

piguarar en el Fresupuests con el nombre de Gastso de Copserva-

- - ( § .

' : ¥ -’]Mnuwdﬂjwﬂwﬁ~utﬂ éyvvttﬁbﬁfi, ' i
clon)-ﬁ e i) Ll
fis e damgd jimtemesiidetidapitat M ‘Valor del Edificio por que

£ 8 g \

. .r‘.

esa cantidad debe corresponder a la Cuenta de arriendo da_;o%a;éa

lo mas probable es que esos terrenos mejores de pieéidfﬁyq
i i I oW .‘

y como | B9
la cuota de foﬁdcdfgfﬂme

el tiempo no hay necesidad de cargarles
tizaciones e
‘.‘.’i’l‘.‘ .
'- : :“T""}' A
gty



© produceion:

”55_000 pies de madera a 0.05 i
Mt F
] |
_Balance: I
3

Total de ingresos

Total de gastos

Utilidad neta probable

Esté'céﬁtidad dep 617 corresponde a un i

éobré élrvéior total_derla inversion, |
A |

i

ol

i

!

|
Cuota de amortizacion al 4% sebre | i
12 332 enn un m®s ; ;ﬁ 4100
_ Intereses al 87 anual sobre el capi- é
tal fije, representade en las des sec . .l . |
ciones de maguiaria y trasmisiones, || . |
' haciendo un btotal de 12 332 en un mes 4. “8?T00
Impuestos T _40roq
Cuota mensula por reparaclones M. 10,00
a | |
Némina de empleados Eﬁ_ 660TQO
Gastos de combustible, aceltedddd a E
§ 2,00  en 25 dias trabajo 1. | 50,00
=~ T L ,, | |
__Valpx,de,SO-OOO pies de madera en bru- . ”__ﬁ
te a § 0,02 €l pié . 21000
§ 188300

_ , " L
nteres de 3,2% mensua%
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W Wste dato lo proporcionara el fogonero quien deberd 1lenar

Formula

G W v
Preenc BRICOE 0 e
:
e LY i i ’
1 2N ) =k Tin i
deberd que presentard al Almacenigta,

i wiade ohae %
Como se puedeg observar al poco tiemvo de estar funcionando la ¢
Xpara ese gasto una cantidad fijs.

ey e ik, g4 r 5 -

@l Admor Tecibira del Almacenista el dato para hacer el cdlculo

precio de costew

5 I
Lefia

It
rismente su tarjeta, bara entregar al Jefe del Taller. Aste valor

de lefia sersd cargado pronoreionalmente a la potencila gue iemplean

dos secciones.

") Aseguros Ak

5e.debe repartir proporcionalmente al capital que esla

invertdo en las dos secciones.
W

gt

Torcientaje por Administracion .

TLas dos . secciones tienen un perso:

divectivo comun; es nesesario aclarar la forma rn-que se-va-a‘ieﬁ

v y ,‘ -’:.-.
partir .a lag des secciones los gastos causgdos por ese persdnala~
Ta venta de cajas requiere poca atencion desfie el moemnto que’ Lg ;

n de cajs es solicita , en cambio 1Ls otros producééﬁ‘ia,

»roducclo :
A ]
‘ ‘.
quicren una mayor atencion por parte de. la Dlreccion. Por éﬁ ‘#
0 Hl‘ l -
circunstancia he rreido equitativo que los gastos de dlreeei ,%
v n‘ 'l

reparten propor01onalmente a la potencia empleéda en cada se&aﬁﬁdﬁ
- v
J'ﬂ’" :i‘

ciacion de 12 HMaquiparia .

Depree ' ' Para el calculo«ée éste v&l&z

versidad de criterio ¥ estdn expresados en diferentes férmulas
la de fondo de amortlzaclon, la da‘mn

Ta de la linea Recta,

gillete, && 4
i de la liena recta.

~

netd basada en que 1a
da en valor de la méquinariny

es igual 2 la perdl

AT e
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